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Feloszlatta
a belgrádi kormány a jugoszláviai ma- 
gyar pártot. Tehette, mivel rendelke
zik a hatalommal és annak eszközeivel. 
Tehette, mivel a szerb nép körében nem

rut bűnnek a folyománya, mint a ki- vannak terhelve, anélkül, h 
nyomott gennyes sebnek a piszkos vér. csekélyebb okot is szolgáltat) 

A jugoszláviai magyarság ellen han- a vádra vagy gyanúsításra.
goztatott és immár durva tettben is ki
fejezésre jutott irredenta vád bennünket

erre

Ha itt miég nem oszlatták is fel a

alakult ki mi még az az erős közvélemény, 
népek jogát, individualitását, 

szabadságát tiszteletben kell tartani. És
hogy a

tehette, mivel a külföldi hatalmak, me
lyeknek a népszövetség utján a béke- 
szerződések megállapodásait és igy a 
nemzeti kisebbségek bántalmazott jo
gait védeniök kellene, elsősorban a sa
ját érdekeiket, a baráti és szövetségi 
tekinteteket méltatják, mások bajai
val, szenvedéseivel, elnyomatásával vaj
mi keveset törődnek.

A belgrádi kormány egyszerűen be
tiltotta a jugoszláviai magyar pártot, mi 
vei ez a választások küszöbén útjában 
állt, s mivel a nacionalista irányzatnak 
mely Jugoszlávia sorsának intézőit is 
irányítja, kellemetlen a magyarság 
szervezettsége. A párt feloszlatásához 
csak éppen valami hangzatos cim kel
lett, amivel szükség esetén takarózni is 
lehet, s ez már állandóan raktáron van, 
csak elő kell szedni: irredentizmus. Igen 
a jugoszláviai magyar párt irredenta, te
hát lel kell és fel lehet oszlatni. Ez ál
láspont, ez indok, ez magyarázat, s az
zal vége, nincs tovább. De, hogy mi
ben áll ez az irredentizmus, hogy van-e 
valami alapja, adata, hogy tényleg indo
kául szolgálhat-e egy ilyen súlyos és 
egy egész fajt támadó és bántó hatal
mi eljárásnak, azzal adós marad a szerb 
kormány. Ellenben a jugoszláviai ma
gyar párt sértett önérzettel és keserű 
csalódottsággal tiltakozik mind a fel
oszlatás, mind a sötét és alaptalan vád 
ellen. Nem igaz, hogy a szerbiában 
élő magyarság, vagy ennek hivatalos 
organizációja irredenta, vagy ilyen jel
legű törekvéseket táplál. Miben is áll
hatna ez az irredentizmus? Ha akár a 
szervezet, akár az egyes tagok vagy ve
zetők olyan kapcsolatot kerestek vagy 
teremtettek volna Magyarországgal 
vagy olyan hangulatot, biztatást, fel
hívást terjesztettek volna a magyarság 
körében, melyeket a törvény tilt, me
lyek államellenes cselekedetnek vagy 
éppen hazaárulásnak volnának minősit- 
helők, akkor a belgrádi kormány nem 
állhatott volna meg a magyar párt fel
oszlatásánál, hanem embereit is mind 
be kellett volna börtönöztetnie. Irre
denta, aki egy ország polgára lévén, 
olyan más ország impériumát kívánja 
magára és faj testvéreire nézve előmoz
dítani, ahol vérének, nyelvének, kultú
rájának, históriájának osztályosai él
nék. Az elsziászi francia, aki Francia- 
ország impériumát akarta, a trienti 
olasz, aki Itália impériumát akarta, az 
erdélyi román, aki Románia és a bács
kai szerb, aki Szerbia impériumát akar
ta, irredenták voltak. De addig, amig 
csak hangtalan gondolat és érzés volt 
ez, sem a német, sem az osztrák, sem a 
magyar kormány semmit sem tehettek: 
csupán szó, jel, vagy tett válthatott ko
moly intézkedést egyénnel, sajtóval, 
politikai vagy kulturális szervezettel 
szemben. A jugoszláv kormány ép oly 
erőszakot követ el a magyar párt ellen.

romániai magyarokat a vérség és his
tóriai sors közösségen túl azért is ér
dekel, mert minket is minduntalan irre
dentizmussal vádolnak. Ez már olyan 
közhelyes szólammá lett, hogy egyes 
román újságok például a Brassói La
pokat már csak ezzel a megtisztelő jel
zővel titulálják: »Ziarul iredentíst* 
(irredenta* újság).

így magyarságunk is, annak intéz
ményei is, iskolák, kultur-egyesületek, 
lelkészek, tanítók, ügyvédek, képvise
lők is mar az irredentizmus büfével

magyar pártot, az a nyilatkozat, melyet 
Tatarescu államtitkár tett róla, s az a 
jóakarat, mellyel a hivatalos tényezők 
részéről találkozik, nem' hagy kétséget 
arról, hogy ez is irredentának van meg 
bélyegezve. S ki tudja, ha a bukaresti 
és belgrádi kormányok közt nem vol
na most némi feszültség, nem használ
nák-e föl e jugoszláviai példát és pre
cedenst hasonló eljárásra ?

Mert a rendszer a nemzeti kisebb 
ségekkel szemben ugyanaz, csak éppen 
a sorrend szokott néha változni.
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Bolgár komitácsik betörtek a román határon
Két román katona meghalt, egy pedig halálosan megsebesült

A Brassói Lapok bukaresti tudósitójától.

BUKAREST, május 7. A bukaresti hatóságokhoz érkezett 
hiteles jelentések szerint a május ötödikéről-hatodikára virradó éjsza
kán egy irreguláris bolgár komitácsi csapat Durosztor megyében áttört 
a román határon. A román határőrség és a komitácsik között heves 
harc folyt le, amelynek során Georgescu Nedelea őrmester és egy 
Muresán nevű káplár meghalt, mig Marin Juon közkatona halálosan 
megsebesült. A harc Sasimlar és Conevoga községek közötti terüle
ten folyt le.

Tiltakoznak a jugoszláviai magyarok 
a magyar párt feloszlatása miatt

Újabb fordulat a jugoszláv kormányválságban Pasics nem vállalja 
a kormányalakítást

Az Averescu párt 
népgyülése Temesvárott

A Brassói Lapok tudósítójától.
TEMESVÁR, május 7. Az Averescu- 

párt tegnap népgyülést tartott Temes- 
várott, amelyen Gróza Péter, Cioban dr. 
Imbroane, Burileanu, Goga Oktávián és 
Averescu tábornok szólaltak fel. A szó
nokok mindnyájan a legélesebb han
gon ítélték el a liberális kormányzati 
rendszert, s annak azonnali eltávolítását 
követelték. A szónokok hangoztatták az 
egyetlen komoly kormányképes párt 
Romániában az Averescu-párt. A nép 
gyűlés határozati javaslatot fogadott el 
ezután.

A párt nagygyűlését vasárnap fogja 
megtartani Kolozsvárott, amelyen jelen 
lesznek Averescu pártelnök, Goga Ok- 
távián, Gróza Péter, továbbá Garoflied 
volt miniszter s még számosán a po
litikai előkelőségek közül.

Hir szerint Averescu ezen a gyű
lésen a kisebbségi problémáról és ennek 
megoldási lehetőségéről nagyon érdekes 
kijelentéseket fog tenni.

Olaszellenes tüntetés Sebenicoban
Megverték az olasz szónokot

ZARA, május 7. Sebenicoban az 
olasz kolónia által rendezett Tomaso- 
emlékünnepélyen nagy olaszellenes tűn 
tetés folyt le. A horvátok Orano olasz 
képviselőt, az ünnepség szónokát nem 
engedték partraszállni, az ott várako
zó olaszokat megverték. Majd mikor 
Orano mégis kiszállt a partra, kövek
kel dobálták meg s amikor ez egy
házba menekült, bombát dobiak
házr; 
zott.

a
a, amely azonban kárt nem oko 
A rendőrségnek csak sortüzzel sike

A Brassói Lapok

BELGRAD, május 7. Ismeretes, 
hogy a jugoszláv kormány nehány nap
pal ezelőtt feloszlatta a jugoszláviai ma 
gyár pártot. A magyar párt erre az ön-

tudósítójától.

A horvát képviselők elhagyták 
Selgrádot

rült rendet teremtenie. A horvát tünte
tők később még az olasz iskola abla
kait is beverték.

kényes és 
intézkedésre

mivel sem indokolható
válaszul az

rendelkezésre álló eszközhöz
egyetlen 

nyúlt,
rezoluciót bocsátott közre, amelyben a 
következőket mondja;

ártot feloszlató— A kormány a pártc. ___ 
határozatot nem indokolta meg, 
kormányhoz közeli körökből éi
lünk, a feloszlatás oka az, ho;

1, de a
rtesü- 
a ma-

egyébA kormányválságban ma 
ként újabb váratlan fordulat történt. A 
horvát képviselők elhagyták Belgrádot 
és Zágrábban proklamációt bocsátottak 
ki, amelyben Pasicsot és szükebb 
környezetét zsarnokokként bélyegzik 
meg s azt az uralmat, amelyet ők te
remtettek, szégyenteljesnek és szomorú
nak jelentik ki. A képviselők egyben 
mindenkit csatlakozásra szólítanak fel.

mikor pozitív adat, s anyag nélkül fel
oszlatja, mintha valakit egyszerűen a 
bíróság elé állítana, mert felteszi róla, 
hogy húz a régebbi hazájához. A gya
nú alapján való üldözés, vagy akár vá
daskodás is a legrettenetesebb, de 
egyúttal a legutálatosabb politikai bún, 
melyet kormányok és sajtóik elkövet
hetnek. Az erőszak már csak ennek a

gyar párt túllépte munkakörét és agi- 
tációjával irredentizmust teremt. A fel
tevés ellen tiltakozunk, mert program- 
munknak nincs az alkotmánytól meg 
nem engedett célja, s a pártvezetőség 
egy pillanatra sem tért el a törvényes
ség és az alkotmányosság útjáról,

s épen ezért a minisztertanács 
határozata ellen az állam

tanácshoz fellebbezünk.
A magyar párt feloszlatásával kap

csolatban az a hir terjedt el, hogy a 
jugoszláv kormány a Bácsmegyei Nap
lót is betiltotta. Ezt a híresztelést azon
ban illetékes helyen megcáfolják s a 
Bácsmegyei Napló még most zavartala 
nul megjelenik. Ez azonban nem je
lenti azt, hogy ezt a lapot, amely hiva
talos lapja volt a jugoszláviai magyar 
pártnak, nehány nap múlva a kormány 
jóvoltából nem éri-e el a végzete, 
mert a belügyminiszter kijelentette, 
hogy/aQap ügyében holnap hozza meg 
véghatározatát.

A kiáltványt megjelenése után a 
zágrábi rendőrség természetesen elko
bozta.
Pasics nőm mer kormányt alakítani

A kormányválság eddig egy lépés 
sel sem jött közelebb a megoldás fe
lé. Sándor király ugyan ma délben 
megbízta Pasicsot a munkakormány ala 
kitásával, de Pasics, aki a parlament 
feloszlatását kívánta, délutánig gondol
kodási időt kért. Es estére Pasics visz- 
szaadta a királynak a megtízatsát, ki-

Újabb bizalmatlansági indítvány készül 
az angol munkáskermány ellen
LONDON, május 7. A konzervatív 

párt szakadatlanul folytatja kíméletlen 
harcát Macdonald munkáskormánya el
len. Az utóbbi időben ez a harc már 
elkeseredetté fajult, s az most tetőpont
ját éri el azzal a bizalmatlansági índit- 
vánnyal, amelyet a konzervatívok a vé
dővám megszüntetésének terve miatt 
akarnak csütörtökön benyújtani. A 
konzervatívok szerint a védővám eltör-
lése jelentékenyen fokozná a munkanél
küliséget, s ezzel akarják eltávolítani a 
munkáskormányt. A konzervatívok 
bíznak Lloyd George és hívei jelenté
keny részének támogatásában, s meg
vannak győződve arról, hogy ha az in
dítványt el is vetnék, Macdonald csak 
alig nehány szónyi többséget tudna el-

küliséj

jelentve, hogy tanácskozásai meggyőz
ték arról, hogy a viszonyok alkalmat
lanok a munkakormány megalakitásá-

érni.

Egy német bányavárosból indult ki 
a Horthy eheni merényiét

BUDAPEST, május 7. Ismeretes, 
hogy Horthy Miklós, Magyarország kor 
mányzója ellen gonosz merénylet ké
szült, amelyet csak a budapesti főkapi
tányság ébersége és erélye hiúsított ía^ 
A teljes gőzzel folyó rendőri nyomozás 
megállapításai szerint a merénylet szá
lai Löblin németországi bányavároská
ba vezetnek, amely helység a nemzet
közi anarchistáknak egyik hírhedt fő- 

HÁGA, május 7. A holland kon- fészke. Kétségtelen, hogy Sztáron Sán- 
mány ma hivatalos közleményt adott ki, dór a löblini anarchisták utasítására 
amelyben tudatja, hogy a szovjettel akart a magyar kormányzó életére 
folytatott tárgyalásai meghiúsultak. törni.

ra. Ellenzéki körökben most az a véle
mény, hogy a kormány megalakítására 
most már csak Davidovics, az ellen
zék vezére kaphat megbízatást

Meghiúsultak a holland-orosz 
tárgyalások
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KI a román állampolgár? 
Tökéletes fejetlenség az állampolgár* 

ság megállapítása körül — Brassó 
városa Információt kér a kormánytól

A Brassói Lapok munkatársától.
BRASSÓ, május 7. Erdély és a Bán

ság közvéleményét, napi-sajtóját és h’ivar 
talos fórumait lankadatlan izgalomban 
tartja az áilampolgjárokí összeírásának 
problémája. Az állampolgársági törvény 
végrehajtási rendelkezései fokozott dilem
ma elé állították a városi hatóságokat, a 
melyek bár egytől-egyig tisztában van
nak azzal, hogy a román állampolgárok 
összeírására adott 30 napi terminus épen- 
séggel nem elégséges a megfelelő névjegy
zékek elkészítésére, mégis nehány min« 
denre elszánt városi tanács hozzáfogott 
az állampolgársági ügyek rendezéséhez. El 
járásaikkal már idáig is a legtökéletesebb 
káoszt sikerüli eloidézniök, mert a hirdet
mények, felvilágosítások és hatósági köz
zétételek Zűrzavaros özönében Románia 
kapcsolt, területein nincsen halandó, aki 
megmerne esküdni arra, hogy neki bizto
san nem kell jelentkeznie. Mert mindez 
bizonytalan. Minden Városában,1 másként 
•csinálják^ öíáiskfiiii ártelmazíik. S miért? 
Mert esi a törvényi is — mint mmden 
fajta rosszindulata magyarázatra fog al
faj ta rosszindulatú magyarázatra fogalmat 
kaimat adni és végtére a lakósság felesle
ges idegesitésére és molesztálására vezet.

Kolozsváron a városi tanács intézke
dése értelmében csa k azoknak asze- 
mélyeknek kell jelentkezniük, 
akik 1018. novembere óután köl
töztek Kolozsvárra. Nagyváradon 
ezzel szemben úgy intézkedtek, a város 
urai, hogy a város román állampolgárait 
összesítő névjegyzékek elkészítése végeit 
mindenkinek személyesen kell 
jelentkeznie, mert azokat, akik ezt el 
mulasztják, vagy akik nem felelnek meg a 
hirdetmény követelményeinek, a sziguran- 
ca mint idegen állampolgárokat fogja »ke 
lelni.« Temesváron is jelentkeznie kell 
mindenkinek, itt már azonban a városi ha 
tóságok lojális állásfoglalása következté
ben — valósággal gyermekjáték az állam
polgárság megszerzésének formalitása.

Kellő hidegvért, temperamentumot és 
megfontoltságot — függetlenül minden lo
kálpatriotizmustól — csak a brassóvárósi 
tanács mutatott fel, midőn mai tanácsülé
sén elhatározta, hogy

a brassói lakósság állam
polgárságának piegál lapi- 
tás ára egy lépést sem tesz 
add ig, amíg a kormány nem 
bes zél világosan

és nem preelzirozza, hogy kikre terjed 
ki az állampolgársági törvény végrehajtá
si utasításának érvénye és kikre nem. A 
tanács feliratot intéz a kormányhoz, a 
melyben hivatkozva a végrehajtási utasí
tás utolsóelőtti pontjára, amely döntő fon
tosságú, utólagos utasításokat helyezett ki 
látásba a kérdés végleges tisztázása vé
gett, ujabbi információkat kér, mielőtt 
hozzákezdene az állampolgárság megálla
pításának komplikált munkálatához.

Miért volt a régi Erdélynek 
csak három nemzete ?

( ásodik közlemény.)

A román nyelvnek 1947 latinból eredt 
szava van, ezek közül 210 szó a délitálijai 
nyelvjárással áll legközelebbi rokonságban 
ezenkívül nyelvükön nagyon feltűnik 
az erős albán hatás (számképzés, rotaciz- 
mus), továbbá, mivel szláv népek közé ke
rültek, szókincsük tetemes részét a szláv- 
ból vették át. Szóval a román nyelv biz
tos jelzője, útmutatója annak a vándorlás
nak, amelyet ez a latin származású nép 
Délolaszországból Albánián át a Balkán 
sztárokig megtett. De nemcsak nyelvé, ha
nem költészete, szokása, hite, ruházata 
is azt bizonyítja, hogy valamikor olasz, 
albán, görög, bolgár befolyás alatt állott. 
Ez a latin eredetű néptörzs több nemzet
ségre oszlott. Mint kitűnő hegyi harcosok 
rettegésben tartották a szomszédokat, s 
így bizonyos függetlenségre tettek szert. 
Kenézeik vezetésével majd görög, majd 
bolgár szuverénitás alá kerültek, de az Ide 
gén Jármot nem tudták sokáig tűrni. Mi
vel a nép zöme marhatenyésztést és pász- 
torkodást űzött, e foglalkozás után a szláv 
szomszédok vloch-oknak neverték el őket, 
o ez a név rajtuk maradt. A vlach szó 
nem jelent népfajt, sem nemzetet, ek szláv 
nyelven annyit jelent, mint pásztor. És ez

A szélső nemzetiek győztek a német választásokon 
Polgári pártblokk készül — Franciaországot aggodalommal tölti el 

a választások eredményé
A Brassói Lapok tudósítójától.

BERLIN, május 7. A vasárnap le
folyt választások végleges eredménye 
még mindig nem ismeretes, sőt egy 
hivatalos jelentés szerint a belügymi
niszter a legutóbb megtartott miniszter
tanácson közölte, hogy a választások 
hivatalos eredményének pontos megál
lapítása május tizenhatodika előtt nem 
várható. Hogy mi a rejtett célja ennek 
a hivatalos megnyilatkozásnak, azt ma 
csak sejteni lehet, ha meggondoljuk, 
hogy a francia választások május tizen
egyedikén lesznek. A németek, akik a 
diplomáciának ezermesterei akkor, a- 
mikor arról van szó, hogy a túlzó fran
cia politika ellen védekezzék. Ez nem 
hivatalos diplomácia: ez az üldözöttek 
védekezése, olyan eszközökkel, amelyek 
nemt egészen tartoznak a diplomácia 
ügykörébe.

A választások ismertté lett legutolsó 
eredményei szerint összesen négyszáz- 
hetvenegy képviselőt választottak meg, 
s ebből a szociáldemokraták száz, a 
centrumpárt hatvanöt, a német néppárt 
negyvennégy, a német nemzetiek kilenc- 
venkilenc, a demokratapárt huszon
nyolc, a bajor néppárt tizenhat, a komp 
munisták hatvankettő, bajor paraszt
szövetség tiz, a hannoveriek tizenöt, a 
német szocialisták négy, az agráriusok 
kilenc, s a német fajvédők harminckét 
mandátumot kapnak.

A német nemzetiekhez hozzá kell 
számítani a kilenc agrárszövetségi man
dátumot, miáltal

a nemzeti párt a birodalmi 
gyűlés legerősebb pártja, 

úgy, hogy a kancellár valószínűen en
nek a pártnak fogja felajánlani a ka
binetalaki tást. Mindazonáltal a jelenlegi 
kormány a birodalmi gyűlés összeülő- 
sóig hivatalában marad.

A jobboldali lapok máris követelik 
a polgári blokk létesítését a szociálde

Májusban tárgyalják le az októbrista vezérek 
bünpörét

A vádirat a békefeltételek súlyosbításával vádolja Károlyiékat 
Az önként Jelentkező emigránsok ügyét enyhén bírálják el

— A Brassói Lapok

BUDAPEST, május 7. Károlyi Mi
hály és októberi vezérkara ellen kiadott 
vádirat most vált ismeretessé. A vád
irat részletesen foglalkozik Károlyi Mi
hálynak és nyolc társának: Garami 
Ernőnek, Buchinger Manónak, Hat
vány Lajosnak, Hock Jánosnak, Jászt. 
Oszkárnak, Lovászy Mártonnak, Lin
der Bélának és Szende Pálnak négy
éves külföldi szereplésével s az állam 
és a nemzet megbecsülése ellen elkö
vetett bűntett címén emelt vádat el
lenük, azzal a megokolással, hogy Ma
gyarország ellen a legválságosabb hely

az ártatlan szó okozta azt az óriási tör
ténelmi tévedést, amelyhez hasonlót a vi
lághistória nem ismer.

És most vessünk egy pillantást a régi 
Dáciára. A népvándorlás idejében a mai 
Erdély különböző vándornépek útjába 
esett, melyek rövideLb-hosszabb ideig itt 
le is telepedtek. A dákok, gótpk, gepidák, 
hunok, avarok és más apróbb szláv fajok 
közt hétszáz éven keresztül állandó érint
kezés folytán olyan vérkeveredés történt, 
hogy e népek maradványai egymásba ol
vadva, mint külön faji egységek nemsoká 
ra letűntek az élő nemzetek sorából s egy 
újabb szláv kiágazásnak adtak életet. A 
honfoglalás idejében a régi Dáciát gyéren 
lakott területek és sűrű őserdők borítot
ták. A gyakori harcok és járványok követ
keztében megfogyatkozott népesség az er
dők alján marhatenyésztéssel foglalkozott, 
mert más foglalkozási águk nem is le
hetett. S bár ennek az újabb népnek vére, 
karaktere, nyelve szláv volt, mint nép- 
keverék külön fejt nem alkotott, éppen 
ezért foglalkozásuk?,ói lelket te tötsl&MJ#- 
Ságban vlachok-nak (pásztoroknak) ne
vezték el. De az erdélyi vlachok és a Du
na dili partjain lakó romaneusok romá
nok), tekét — amint láttuk — szintén vla- 
choknak hívtak, nem voltak azonosak, sőt 
még távoli rokonságban sem állottak egy
mással. Csak az újabb kori lelkiismeretes

mokraták kizárásával s ha sikerül a né
met nemzetieknek kielégítő külpoliti
kai programmot adni, lehetséges, hogy 
a centrumpárt is tagja lesz az alakítan
dó jobboldali polgári blokknak. A kom
munista párt hatvankét mandátumára 
támaszkodva már a birodalmi gyűlés 
elsőülésén megínterpellálja a kormányt 
a szovjet delegáció épületében végre
hajtott házmotozás miatt, s az inter
pellációra azonnali választ fog köve
telni.

A francia sájtó, de a francia poli
tikai körök sincsenek megelégedve a 
német választások eredményével, s ál
talános az a felfogás, hogy ez az ered
mény nem nyújt vigasztaló perspektívát 
az európai békés államok számára.

Londoni jelentések szerint a német 
választások eredménye az angol sajtót 
élénken foglalkoztatja. A Times úgy lát
ja, hogy a német népnek fele a szakértői 
javaslatok ellen foglal állást, már pedig 
na a szakértők munkája meghiúsul, vé
ge minden reménységnek, hogy Német
ország elkerülhesse végleges romlását 
A Reuter-iroda értesülése szerint azon
ban londoni hivatalos körök számíta
nak arra, hogy a német kormány meg
kapja a nacionalistáktól a szakértői je
lentések elfogadásához szükséges par
lamentáris támogatást.

Poincaré továbbra is régi álláspont
ját hangoztatja, a francia kereskedelmi 
kamárák banketjén újból kifejtette már 
ismert álláspontját Németországgal 
szemben. A német választások eredmé
nye — mondotta — nem sok bizalom
mal kecsegtet, de el van szánva, hogy 
a Ruhrvidékről csak a fizetések ará
nyában vonul ki Franciaország, mert 
nem akarja, hogy sorsa felett bármely 
nemzetközi politikai párt kongresszu
sán döntsenek.

eredeti távirata. —

zetben és időben olyan híreket és vár 
dakat terjesztettek, amelyek nemcsak a 
büntetőtörvénykönyvbe ütköznek, de 
Magyarország helyzetét is megnehezitet 
ték a külföld előtt, miáltal s u ly o s b i- 
tották a béke feltételeket.

Az írással elkövetett bűntetteken kí
vül az ügyészség Károlyi Mihály, Ga
rami Ernő, Hatvány Lajos, Buchinger 
Manó, Szende Piál, Lovászy Márton. 
Hock János, Jászi Oszkár és Linder Bé
la ellen a külföldön elhangzott ma- 
gya rtgy alázó beszéd eik miatt is 
vádat emel. A bűnügyi főtárgyalást

kutatások derítették ki a nagy tévedést, 
hogy a Gelon blachjai és a mai románok 
ősei nem ugyanazok.

A románok (balkáni blachok) múlt
jára vonatkozóan sok útbaigazító fel
jegyzést találunk, melyek e nép ottani lé
tezését, szervezkedését, igazolják. Kauko- 
menos görög történetíró, tudeliai Benjá
min keleti utazó, s az egykorú bizánci 
írók nagyrésze megemlékezik a román 
vlachokról, akik erős szaporaságuk miatt 
nemsokára ellepték Thessaliát, Aetoliát, 
Akar mániát és Epirust. Thessaliát Megale 
Blachlnának hívták, Kis Vlachla volt Ae 
tolia, Epírus pedig Felső Vlachla.

Míg a románság mint számottevő nép
eiéin nem tudott elrejtőzködni a Balkán 
félszigeten, a történetírók számára magá
rál állandó feljegyzéseket nyújtott

Ezzel szemben a XIII. századig sem 
Magyarországon, sem Erdélyben nem me 
rült fel olyan adat, mely a románok itt lé
tét támogatná, vagy legalább is feltételez
né. Már pedig ha e nép Erdély hegyei 
közt feltűnő számban létezett volna, ak
kor még sem tűnhetett volna úgy el, hogy, 
krónikásaink, törvényeink, királyi rer.de- 
Jcteinic meg ne emlékeztek •'olna róluk. 
1241-ben c tutárdulás alkalmával Rogcrí- 
UB főpap Nagyváradról Erdélybe mono 
küll és ott bujdosott. Bejárta majdnem 
egész Erdélyt és siralmas úti leírásában

májas 20-án tartják meg ebben ai 
óriást érdeklődésre számot tarti 

\ bűnügyben,
megelőzőleg pedig a hivatalos lapbi 
is megidézik a vádlottakat. Amennyi 
nem jelennének meg á tárgyaláson, 
contumatiam fog ítélkezni felettük! 
bíróság.

Az enyhébb bűncselekményeket el 
követők érdekében az igazságügyin™ 
tér, illetőleg az ügyészség úgy intézte 
dik, hogy abban az esetben, ha a I 
helt a nyomozólevél visszavonása ul 
három hónapon belül jelentkezik I 
ügyészségnél és számot ad viselt dolgai'! 
ról, enyhén intézik el ügyeiket és éltei 
kintenek a letartóztatástól. Hogy ai 
ilyen esetekben gyorsabban folyhasson 
le az eljárás, az igazságügyminiszteri 
döntést a budapesti főügyészség téri 
létén a királyi főügyészre ruházta. 1

Rendeletileg feloszlatják az 
internálótábort

Pesthy Pál igazságügyminiszter ki 
jelentette, hogy mihelyt életbelép a bűn 
tetőnovella, rendeletileg megszüntetik a 
internáló tábort. Az igazságügyminiszteri 
a nemzetgyűlés megnyitása után hala
déktalanul a Ház ele terjeszti az igazság 
szolgáltatás reformálását célzó törvény
javaslatot.

Letartóztattak egy csali 
álügynököt 1

A brassói kereskedők szélhámosa
KOLOZSVÁR, május 7. A kolozs

vári rendőrség égy veszedelmes szél« 
hámost tartóztatott le tegnap. Ugyanis 
tudomására jutott a rendőrségnek, 
hegy egy állítólagos bécsi nagykoréi« 
kedő a kolozsvári kereskedőktől se
lyemárukra nagy megrendeléseket vési 
fel. Az illető bécsi ügynök, aki magái 
Klein Izsónak nevezte, látszólag sza
bályszerű okmányokkal rendelkezett I 
így a rendőrség nem avatkozhatott be 
a dolgába, csak mikor a jassii rend
őrségtől megjött a távirati értesítés, 
hogy egy Róth Hermann nevű bécsi 
ügynök ott is selyemárukra gyűjtött 
megrendelést, és sok kereskedőt szélhá
mosságaival megkárosított, azután pe
dig Kolozsvárra Szökött, lett figyelme 
sebb a rendőrség.

A rendőrprefektus mindjárt intéz
kedett, hogy a kétnevü szélhámost le
tartóztassák, de az álügynök akkor már 
Nagyvárad fele utazott. Két detektív 
azonnal nyomon követte a .szökevényt, 
akit Bánffyhunyadon el is fogtak. Iga
zolásra szólították fel, amikor a ke
resztkérdésekre bevallotta, hogy okmá
nyai hamisak. Megrendelés gyűjtések
re nincs senkitől megbízása s hogy ed
dig különböző sikeres manővereivel kö
rülbelül 150000 lejjel károsította meg 
a hiszékeny kereskedőket.

Bevallotta azt is. hogy Brassóban 
is többeket megkárosított, s most Nagy
váradon akarta folytatni körmönfont 
csalásait. A szélhámost erre letartóz
tatták, visszaszállították Kolozsvárra, a 
hol ellene a bűnügyi eljárás megindult

megemlíti a szászt, a kunt, a tatárt, a ma1- 
gyárt, de románt vagy oláht nem említ

1182. Ez az esztendő nagyon fontos a 
román-magyar történelemben. Ebben; az 
évben III. Béla király szintén elfoglalta 
Nist és Szófiát meggyőződött, hogy a 
balkáni román katonák hegyes vidékek vé 
delmére kiválóan alkalmasak, egy román 
csapatot hozott magával s letelepítette 
őket Fogaras vármegyében. 1208-ban a bői 
gár, kun és a román vlachok együtt, mint 
szövetséges társak irtózatos vereséget szén 
védték a görög császár csapataitól, mi
nek következtében a románok seregestül 
menekültéit a Dunán keresztül kun szövet 
ségeséikhez, a mai Havasalföldre. A tatár
járás után még több román törzs vonult 
át Kumaniába, melyet a tatárok végig dúl 
va, a kun lakosságot majdnem egészen ki
irtva, lakatlanná tették. A megindult ro
mánság csoportjainak ezrei megszállották 
a termékeny területet az Aldunától egész 
& Kárpátokig (1247. körül) s megalapítót 
ták a havasalföldi majd észak felé teli 
jeszkedve, a moldvai vajdaságot (1360 kö
rül.)) Az első havasalföldi román vájd» 
Sencslav volt, azt követte LiiovcJu, kik] 
magyar királynak hűséget fogadtak. Mell 
(lova ekC vajdája Drogos Nagy Lajosnak 
volt leghübb embere és vitéz harctársa.

(Folyt köv.)
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Désy Zoltán hamvai a 
budapesti parlamentben

Május 15-én temetik el a nemzet 
halottjaként

— A Brassói Lapok eredeti távirata. —
BUDAPEST, május 7. Désy Zoltán

nak, a bukovinai fronton 1915. júniusá
ban elesett liánglelkü magyar politikus
nak hamvait Zalescsikiből hazahozták 
Magyarország földjére. A kiküldöttek 
május 4-én érkeztek meg a fővárosba 
az egyszerű fenyőfakoporsóval, amely
ben Désy nyugodott S az egyszerű fe
nyőfakoporsó Désy Zoltánból már csak 
csontvázát és a ruháit őrizte meg az 
enyészettől. A koporsóval együtt két ko
pott fakeresztet is elhoztak, amelyek kö
zül az egyik az elesése helyén, a má
sik ideiglenes sírján állott. Sírhelyéhez 
a fegyverek elhalása után díszes kő- 
emlékoszlopot állítottak, amely ma is 
ott van. Maradványait érckoporsóba tet
ték, s ideiglenesen a kerepesi úti te
metőben helyezték el. Désy Zoltánt, ün
nepélyesen május 15-én délután 4 óra
kor temetik el. A koporsót "ekkor á t- 
szállitják a páriámé nt előcsar 
no kába, felravatalozzák, maid disz 
menettel a kerepesi úti temetőbe viszik 
ahol örök nyugalomra helyezik.

A Désy-emlékbizottságának a tag
jai: Bethlen István gróf miniszterel
nök, Ravasz László püspök, Petriche- 
vich-Horváth Emil államtitkár, Jancsó 
Benedek, Kemény Árpád báró, Kolozs- 
váry Bálint, Sándor László volt főkapi- 
^ny, Sebess Dénes, Keleti Pál gróf. Üg- teieseneK Kielégítésére togiaiiaK te s ao- 
ron Gábor, Urmánczy Nándor és Papp pót a kiskorú örökösnek és özvegy édes 
Antal. A bizottság a következő jelen- •• • - - ■ ... . .
tést bocsátotta ki: »Désy Zoltán volt
pénzügyminiszteri államtitkárnak, or
szággyűlési képviselőnek és népfelkelő 
hadnagynak a zalescsiki csatamezőn 
porladó hamvait a magyar földbe ho 
zatta haza a nemzet kegyelete és há
lája. Hősi halottunk múlandó részeit

Mb

...... hoz ismét hozzájutnak. Ennek bekö-
május 15-én délután 4 órakor az or- vetkeztéig kiskorú gyermekével együtt 
szágház előcsarnokában tartandó kegye- a férj, illetve mostohaapa házánál 
letes ünnepély után helyezik el a kere- Szabolcsmegyében Nyiracsádon (Szent 
pesi úti temetőben. A tisztességtételre Anna pusztán) laktak. Az időközben be- 
amely a nagy halott egyéniségének és következett imperium változás dacára a 
sorsának szimbolikus jelentőségénél kiskorú árvának apja után örökölt éles
fogva nemzeti ünneppé nőtt, mindenkit, ^ községi illetékessége változatlanul 
aki velünk emlékének áldozni kíván, megmaradt és igy törvény szerint «ro

mán állampolgárrá» lett az idevonatkomeghívunk.«

Évente ezer magyar bevándorló 
mehet Amerikába

A Brassói Lapok munkatársától.
BRASSÓ, május 7 A Johmon-féle 

javaslat — mint ismeretes — mélyen le
szállította a magyarok Amerikába való 
kivándorlásának kvótáját Most már csak 
Coolidgo elnöknek kell szentesítenie a ja- 
vashtot s akkor törvény Írja elő Ameri
kára uéave aat, hogy a jövőben 1924. jú
liusától kezdve évente körülbelül 
5 ta f á a magyar mehet be Amerí 
MHba ai addigi 5745 helyett Ed a* 
ötszáz magyar még az elhaltjak léd a 
visszavándoroltak pótlására sem lesz elég- 
séges, sí így az amerikai magyarság nem
csak hogy szaporodni nem fog, hanem 
Máma állandóan csökkenésnek indul, Ha 
hozzászámítjuk a jelenlegi Magyarország 
területéről odaérkezőkhöz az utódállamok 
területén élő magyarok számát, akkor 
sem igen lehet több az évente Amerikába 
kivándorló magyarok száma ezernél.

Az uj bevándorlási törvény Ameriká
ban három évre szól. Három év múlva 
megszigorítják ezt a törvényt, amennyiben 
1927. kezdetétől évi 150 ezer főben szab
ta meg a parlament a bevándorlók szá
mát az eddigi 165 ezer bevándorlóval szem 
ben.

Kétségtelen tény tehát, hogy a közép- 
európai népfajok, s közöttük a magyarok 
is az elkövetkező évek folyamán csak el
enyésző számmal vándorolhatnak ki Am© 
ríkába. A jelenlegi Magyarország például 
évente hatezer kivándorlót küldött Ameri
kába, míg ezentúl az utódállamok kvó
tájával együtt is mindössze ezer magyar 
vitorlázhat ki esztendőnként az Újvilág
ba. Remélhető azonban hogy az UnióMan, 
a józan ész hazájában rövidesen be fog
ják látni, hogy Amerika gazdaságának 
feneketlen gyomra folytonosan parancsoló! 
szükséggé teski.n friss európai monknerő 
swkMrtlar topprt/lAsáL

JO ZsTET KÍVÁNOK, 
megjöttek a temesvári huszárok I

A legjobb és legkedveltebb csárdás 
tM Moravetz kiadás, mindenütt kapható.

Földreform és koldusbot
A hatalmas agrár-konzilier — Egy hadiárva kálváriája

A Brassói Lapok munkatársától.

agrártörvény nem tartozik a sikerült
ELESD, május 6. Hogy az erdélyi K. A., határozatával, hivatkozva az ag- 

” * “ rártörvény 6. §-ának c) pontjára, absen- 
teistnek minősítvén a kiskorút. Ezt atörvényalkotások közé, erről annak vég 

zetes gyakorlati alkalmazásai tesznek 
kétségbeejtő tanúságot. Egy ilyen tanu- 
ságtétel az alábbi eset is, melyet illő 
tisztelettel ajánlunk a földmivelésügyi 
miniszter ur figyelmébe:

Zobonyai János volt élesdi “(Bihar 
fnegyei) lakós és birtokos a világháború 
alatt hadbavonult, a harctéren súlyo
san és gyógyithatatlanul megsebesült, 
hazaszállittatván, egy nagyváradi kór
házban helyeztetett el, ahol 1915 évi de
cember hó 15-én hősinalált halt. Utána 
egy 7—8 éves Zoltán nevű fiúgyermek 
(hadiárva) maradt mint örökös, és Éles 
den Agy kb. 86—88 kát. holdnyi ingat
lan birtok mint hagyatéki vagyon, me
lyet aztán az élesed járásbíróság 1916. 
P. k.. 719. sz. hagyatékátadó végzésével 
a kiskorú örökösre ruházott át.

IN evezett kisk. hadiárva 1907-ben A1
sófehérmegyében Csemberten szüle-
telt és 1910 év óta — ma is — Élesd 
községi illetőségű; s igy kétségtelenül és 
elvitathatatlanui «román állampolgár».

Az édesapa halála után, az adósság 
gal túlterhelt élesdi birtokot (mely 
adóssággal sőt még vételárhátralékkal 
is túl volt terhelve,) a jelzáloghitelezők 
az 191b év folyamán oly módon helyez
ték bírói zárgondnokság alá, hogy an
nak összes jövedelmét a maguk Köve
telésének kielégítésére foglalták le s ab-

anyjának még kenyérre valót sem jut-
látták. Az özvegy később ismét férj- 

otthonában súlyos anya-hez ment, s uj o
gi viszonyok között nevelte tovább kis
korú hadiárva gyermekét, várva és re
mélve a szebb Jövőt, amikor a jelzá
loghitelezők kielégítése után birtokuk-

zólag érvényes 1886 évi XXII. t..-c. 10 
§-a, az 1879 évi L. t.-c. 31 és 42 §-a, 
valamint a román király ő Felsége által 
1923 évben 4712 sz. a. kiadott felség
rendelet, sőt a legújabban meghozott 
román honossági törvény érteimében 
is. Ez a kiskorú gyermek, mint jogi 
cselekvő képességgel nem bíró hadl
árva, nem is szerezhetett magának idő
közben sem más községi Illetékességet, 
sem más honpolgárságot A kiskorú
nak e személyi státusát hivatalosan és 
törvényesen megállapította és apró
bálta a budapesti román Conzulátus is, 
mely néki 17789—1923. sz. alatt kor- 
mányhatósági engedélyt adott neki ar
ra, hogy Szabolcsvármegyéből (Ma
gyarországból) repatriáltassék illetékes
sége és honossága helyére, Romániába. 
Haza is jött a kiskorú a múlt 1923. év 
március hónapjában, gyámhatóságilag 
ideiglenes gondnok rendeltetvén ki 
részére. Annak dacára azonban, hogy 
az élesdi ingatlan birtok sok utánjá
rás és nagy áldozatok árán a bírói zár
lat alul feloldatott, és a kiskorú gond
noka által birtokba is vétetett még 1922 
évben: a kiskorú mai napig vagyoná
tól és megélhetésétől megfosztva él itt
hon, gondnoka kegyelméből, már több 
mint egy év óta, a fölclkisajátitó bíró
ságok és bizottságok kifürkészhetetle
nül bölcs Ítélkezései és eljárásai foly 
tan. Nevezetesen: Azon indokból, mert 
az imperiumváltozás súlyos megpró
báltatásainak idején — az 1918—19 év
ben — ez az, akkor még csak 12—13 
éves kiskorú gyermek, nem lakhatott 
itthon, Elesden, nem lévén itt neki sen
kije, akinél elhelyezhető lett volna, nem 
lévén itt kenyere, amiből megélhetett 
volna, — és azon indokból, mert nem 
volt ez a szegény gyermek olyan erős, 
és hatalmas, hogy elháríthatta volna 
utjábói a legyőzhetetlen «vis majort» 
nyilván ezen indokokból, mert hiszen 
itt más egyéb indokokat sem a törvény 
sem az emberi józan ész nem ismer és 
nem respektálhat... ezen erkölcsi és 
lelkiismereti indokokból, az élesdi 
földkisajátító bizottság megtámadta és 
kisajátította a szegény kiskorú gyermek 
birtokát az állam részére Nő 1352—1922

kisajátitó határozatot No. 225—1922. ha 
tározatával a másodfokú kisajátító bi
zottság is helybenhagyta.

E két egybehangzó kisajátítási ha
tározat alapján a nagyváradi agrár
conzilier s az élesdi régiónál agronom 
az államhatalom részére az ingatlant 
tényleges birtokba vette és

azt haszonbérbeadás elmen 
olymódon kezelte az 1923-ik 
gazdasági év folyamán, hogy 
annak egyik haszonélvezője — 
a kiskorú tulajdonos teljes mel
lőzésével, - az élesd! elsőfokú 
bíróságnak egyik tiszteletre 

méltó bírói tagja volt.
A vagyonából ilymódon kisemmi 

zett kiskorú tulajdonos a kisajátító ha
tározatok ellen kellő időben felülvizs
gálat iránti kérelmet adott be, amely 
inég ma is elintézetlen. . .

A kolozsvári agrárreform igazgató
ság — a kiskorú panaszos feljelentése 
folytán — 22376—1923 sz. rendeletével 
meghagyta a nagyváradi (biharmegyei) 
ágrár-conziliarnek, hogy a nyomorba 
és ínségbe jutott Kiskorú tulajdonos 
gondnokával egyetértőén s az idevonat
kozó agrártörvények és kormányrende
letek értelmében minden lehető, jóaka- 
ratu intézkedést tegyen meg avégett, 
hogy a kiskorú tisztességes megélhetése 
a birtoka jövedelméből biztosítva le
gyen addig is, amíg ez ügyben a legfel
sőbb revizionális niróság döntő hatá
rozatot hoz, ami ha máskép nem lehet
séges: egyenlő feltételek mellett, adja 
haszonbérbe a kiskorúnak a saját bir
tokát.

Az agrár-conziiier ur felettes ható
ságának ezt a rendeletét semmibe sem 
vélte s a kiskorú földtulajdonost ke
nyér nélkül hagyta.

A földmivelésügyi kormány az 1923 
év elején egy törvény felfüggesztő ren
deletet adott ki, mellyel űz agrártör
vény 82—91) §-al alkalmazásának mel
lőzesével «A kisajátítás alatt álló birto- 
nálatában hagyandók mindaddig, amíg 
a kisajátítás kérdésében a legfelsőbb re- 
tfiziós bizottság nem dönt...»

A biharmegyei agrárconzilier ur hi
vatalos utón ezt a kormányrendeletet 
is megkapta és — ezt is semmibe vette.

A kolozsvári agrárreform igazgató
sága — a szerencsétlen kiskorú további 
panaszos feljelentése folytán — 13209— 
1923 sz. rendeletével ismételten utasí
totta a biharmegyei agrárconzilier urat, 
hogy eddigi inkorrekt eljárását tegye 
jóvá azzal, hogy a bekövetkező 1924. 
gazdasági évre a kérdéses birtokot — 
egyenlő feltételek mellett — adja ha
szonbérbe Ét kiskorú tulajdonosnak. Ez 
az igazgatósági rendelet a kiskorúval 
is közölve lett, minek folytán a kisko
rú gondnoka a haszonbér! szerződést 
3 példányban szabályszerűen elkészí
tette s azt aláírás végett az agráih-con- 
zilier urnák átadta... Es

az agrár-konzilier ur ezeket fa 
mind semmibevéve, a kiskorú 
teljes mellőzésével ^nyilvános“ 
haszonbérbeadási árveréseket

tartott, 
amikor is többrendbeli önkényül eg fel- 
alarmirozott egyénnek adta ki haszon
bérbe a kérdéses birtokot, lehetetlenné 
téve ezáltal ismét a kiskorú tisztességes 
megélhetését

A kérdéses bírtok ezek szerint ma 
is az állam kezei között van, .dacára 
hogy annak kisajátítása jogérvényesen 
még máig sem történt meg, és dacá
ra, hogy annak haszonélvezetétől a

Remington Portable
A világ legjobb, 

legtökéletesebb 
rendszerű és 

legolcsóbb 
ti o rd óvható 
ÍRÓGÉPE

kiskorút megfosztani maga az államha
talom nem akarja, sőt az ellen határo
zottan tiltakozik.

Hogy tehát ennek a kínos ügynek 
az elintézése «ex capite humanitatis» 
lehetővé váljék:

Szabad alázatos tisztelettel megkér
deznünk — a nagy nyilvánosság színe 
előtt — a nagymeltóságu földmivelés- 
ügyi miniszter urat és a legfelsőbb föld 
kisajátítási bizottságot, létezik-e olyan 
emberi tfagy isteni törvényhatalom 
ezen a világon, amelyiknek rendeletét a 
nagyváradi (biharmegyei) agrárconzili- 
ér ur és az élesdi régiónál agronom res
pektálja...? S vájjon mi uton-módon 
lehetne a szerencsétlen kiskorúnak ezt 
a két rettenetes nagyhatalmat reábírni 
arra, hogy a törvényes eljárás hamis cé 
gére alatt további hivatalos visszaélést 
ne "kövessenek el égy hadiárva kiskorú 
sérelmére és megrontására...?

«Tyrtaeus».

Mozikiállitás Párisban
A Brassói Lapok tudósítójától.
PARIS, május 1 A Musée Galliera- 

ban érdekes kiállítást készítenek elő. Egy 
mozi kiállítást, melyben látható lesz mind
az, amit a kinematográfia megszületése 
óta létrehozott. Bár az első mozikiállitás 
megvolt már tavaly Turinban, de ez mozi
ipari kiállítás volt, a mozigépek, a gyári 
és laboratóriumi termékek kiállítása, a pá
risi mozikiállitás más természetű lesz.

A mozi-iró, a mozi-rendező, a díszle
tező és rajzoló, a kosztümtervező jutnak 
itt szóhoz s mutatják meg mire képesek. 
A mozit, mint művészetet mutatja be c ki
állítás, s mindazon viszonylatokban mo- 
lyekben a különböző művészetekhez és tu 
dományágakhoz állanak: hogyan alkalmaz 
ható a mozi művészi oktatásra, technikai 
oktatásra, (bemutatnak fizikai, kémiai, or
vostani stb. filmeket) a pályaválasztási őri 
entáció megkönnyítésére, könyvek (mozi
regények) illusztrálására, stb. A kiállítás 
egyik legérdekesebb része a retrospektív 
rész lesz, ahol mindama gyermekjátékoktól
kezdve, melyek a rotinahártyán a moz
gás látszatát adják a Lumléro testvérek 
első primitív készülékein, s tökéletesítek- 
tebb kiadásain át végigkísérhető les^ 
mozi fejlődésének útja.

A kiállítás tartama alatt mozir'észlctck

a

vetítésével sorozatos előadások lesznek, 
s e célra a Musée Gallier a nagytermét 
most alakítják át Páris legszebb mozijává.

Kessler gróf lesz a londoni német 
nagykövet

LONDON, május 7. A Daily Tele
graph szerint Kessler gróf, Macdonald 
személyes barátja lesz valószínűleg a 
londoni német nagykövet
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HÍREK
— (A volt magyar külügymi

niszter Maró s vásárhely en.) Ma
rosvásárhelyről jelentik: Gróf Csáky Im
re volt magyar külügyminiszter* családi 
ügyben tegnap Marosvásárhelyen tartózko 
dott. Gsáky gróf még tegnap este Buka
restbe utazott Salm Hermán gróf kísére
tében.
. — (Budapesten elkobozták
Werkmann báró müvét.) Budapest 
ről táviratozzék: A Münchenben megje
lent Werkmann bárónak »A madeirái ha
lott« cimü Károly királyról szóló müvét 
az ügyészség elkoboztatta.

— (Hamis dollárok a buda
pesti Devizaközpontban.) 'Bu
dapestről jelenti a Brassói Lapok szer
kesztősége: A Devizaközpont megálla- 
pilotta, hogy a készletében nagymennyi
ségű ötvendollárosok vannak. A rendőr
ség megindította a nyomozást és meg
állapította, hogy aTlollárhamisitás fö- 
fészke Varsó, vagy más lengyel város 
A nyomozást most kiterjesztették ebbe 
az irányba.

— (T isz tá tlano k amarosvá- 
várhelyi p é k m ü h e 1 y e k.) Marosvá
sárhelyről jelentik: A pékek háborúsko
dása még egyre tart. Ma a pékek egyik 
csoportja huszonkét pékmester ellen azért 
tett feljelentést, mert dolgozó műhelyeik 
szennyesek, a tészták készítésénél pedig a 
tisztaság legelemibb szabályait sem veszik 
tekintetbe. A város polgársága most türel
metlenül Várja a hatóság erélyes intézke
dését, amelynek hivatása lesz a tarthatat
lan állapotok megszüntetése.

— (öngyilkosság egy 1 ípót- 
városi bankban.) Budapestről táv- 
iratozzák: Sajnálatos öngyilkosság tör
tént egy budapesti pénzintézetben. 
Steinberg Sándor Géza a Lipótvárosi 
Takarékpénztár tisztviselője hivatalá
ban öngyilkosságot követett el és meg
halt. Megállapítást nyert, hogy Stein
berg azért oltotta ki az életét, mert a 
tőzsdén óriási veszteség érte, amelyr 
nek pótlására százmillió koronát el
sikkasztott a bankból.
KUlföldi dlvatuldonságok, angol Ingek mértékre. 
Scotford és Borsallno kalapok kiváló minőségekben 

W. & G. SCHUL-nál.
— (Két hétig s z o b a 1 e á n y o s k o- 

dott egy angol grófnő.) Zürichből 
Írják: A város közönségét óriási mérték
ben foglalkoztatja egyik Zürichben időző 
angol arisztokratanő különös esete. A 
nagy feltűnés Armil gróf nejének szól, aki 
ráunva a pazar jólétre, néhány cselédru
hát kerített magának s Ellen Philps néven 
beállt szobaleánynak egy kereskedő fe
leségéhez. A finom szobalány jó lelkiis
merettel és határtalan ambícióval minden 
munkát elvégzett, amit rábíztak, kiporolta 
a szőnyegeket, felvikszeite a padlót, meg
vetette az ágyakat és felszolgálta az ebé
det. Két hét alatt két fontot keresett. 
Azután megmaniküröztette a kezét és le
vetette magáról szobalányi ruházatát. A 
zürichi újságírók előtt, akik valósággal 
megostromolták a grófnő^ elmondotta, 
hogy a munkát Isten legszebb adományé 
nak tartja, mióta szobalány volt, teljesen 
fel van frissülve, soha nem fog többet 
unatkoz’ és megújult energiával néz a jö
vője elé. Az újságírók ama ,-kérdésére, 
hogy ha olyan pompás foglalkozás a szó 
baleányi munka, miért nem maradt meg 
végképpen szobaleánynak, Armil grófnő 
sértődött arcot vágott, lebigygyesztette az 
ajkát és azt válaszolta, hogy nem akar
ta elvenni a kenyeret a született szobalár 
nyoktól.

Legjobb szabású férfi ruhák 
mértékre csak W & G SCHUL-nál.

— (Nyolcmillió fontot ö r ö*- 
költ egy szegény házaspár.) Lon
donból írják: Egy Paington nevű kisvi- 
déki város egyik kidőlíj-bedőlt házacs
kájában élte le élete hátralevő idejét

csendben és minden igényt® mentes»^ 
Sanders anglikán lelkész és felesége. A 
kedves, öreg házaspárt a legutóbbi napok 
bán meglátogatta az angol kormány egyik 
megbízottja, aki rövid üdvözlés után tud- 
tukra adta, hogy az állam nyolcmillió 
fonttal tartozik nekik s a kormány elha
tározta, hogy, ezt a kolosszális összeget 
ki is fizeti. A kormány megbízottja ezután 
azt is elmondta az elámuló házaspárnak, 
hogy milyen uton-módon áll fenn Sander- 
sék követelése az állammal szemben. Az 
amerikai szabadságharc idejében Garter» 
angol hadnagy elkobozott egy amerikai 
hadihaját s ezért a hadnagynak kétezer 
font úgynevezett kobozmány-pénz járt. A 
hős hadnagy, később elesett a háborúban s 
a neki járó összeget az angol állami bank 
bán helyezték el, ahol az karűJatos ka
mattal együtt nyolcmillió fontra emelke
dett Az angol kormány most már elérke 
zettnek látta az időt arra, hogy végre ki
kutassa, kiket illet meg az állami bankban 
levő nyolcmillió font. Hirdetéseket tettek 
közzé Carters hadnagy örököseinek ki
nyomozására s így terelődött a figyelem 
az öreg Sanders párra, akik egyedüli élet 
benmaradt leszármazottai a nagyszerű 
hadnagynak. A lelkész-család így egy csa
pásra óriási vagyon uraivá lett, ami körül
belül 7 milliárd lejnek felel meg. Váj
jon mennyit kaptak volna ebből a tiszte
letreméltó summából a n az esetben, 
ha annak idején a vilá rém Lésének bol
dogtalan idejében Románia területére 
pottyant volna ama bizonyos Pinigton 
nevű városka..
tökéletes szabású raglánok csak NEUMANN-nál 

— (A Peleskei nótárius Csik-
s z e n 11 a m ás o n.) Csikszenttamás (dér 
rék műkedvelői gárdája vasárnap, este fé
nyes sikert aratva hozta színre a »Peles
kei nótárius«-!. Az előadáson résztvett 
nagy közönség dicsérő elismeréssel álla- 
pitotta meg, hogy a csikszenttamási mű
kedvelők komoly és elismerésreméltó műn 
kát végeznek és határozott fejlődést mu
tatnak.

— (Tízéves találkozó.) Kérem a 
volt kolozsvári magyar állami tanítóképző 
1914. évben végzett növendékeit, hogy tiz 
éves találkozónkon való résztvételükct ná
lam, f. évi junius hó 1-ig jelentsék be. 
Mátis Endre, Bukaresti, Str. Graniccri 15.

— (Aromán állampolgárság) 
megszerzésére és elvesztésére vonatkozó 
törvény hiteles magyar fordításban megje
lent. Ara 8 lej. Kapható minden könyv
kereskedésében, vagy megrendelhető 3 lej 
portódij beküldése mellett a Brassói La
pok könyvosztályánál.

(*) Az idegen légióról inkább 
csak hallomásból tud az ember, hi
szen kevesen vannak, kik oda beléptek 
és visszatértek hazájukba. Legtöbbjü
ket elnyelte a Szahara végtelen homok
ja, vagy elvéreztek a vad arab törzsek
kel folytatott csatákban. Kétszeres ér- 
dekességü tehát az Apollóban bemuta
tásra kerülő Cigarette/melynek fősze
repét Priscilla Dean alakítja, mert a 
Szahara végtelen rejtelmem kívül, még 
az idegen légió furcsa életét is elénk 
tárja egy érdekfeszitő, viharos, amellett 
poetikusan szép mese keretében. E cso
dás filmalkotás csak pénteken kerül 
még előadásra, mivel csütörtökön a 
'Liederkranz» foglalja le az Apolló ter
mét. Szombaton nincsen mozielőadás, 
vasárnap ellenben a szezon egyik legna
gyobb szabású 2 részes detektív slágerja 
kerül előadásra, az «Arany háromszög» 
címmel, Maurice Leblanc detektivregó- 
nye után főszerepben Arsene Lupinnal. 
Egy detektív filmnek ez a legjobb aján
lólevél, mivel az Arsene Lupin regé
nyei világhírűek . (

— (Lakbérleti törv ény.) Min
denkit érdekel az uj lakbérleti törvény. 
Hiteles magyar fordítása megjelent és 
megrendelhető a Brassói Lapok könyv
osztályánál Brassóban. Ara 10 lej.

— (Cselédkönyvekhez) szüksé 
ges fényképek a hivatalosan előirt kiviteli
ben készülnek Láng Henrik Kapu-ucca 
52. szám alatti műtermében. Telefon szám 
748

(•) Elveszett kedden délután 2—4 
óra között, Kert- vagy Vasut-uccában el
veszett egy batik bőr ír jca. Becsüle
tes megtaláló a pénzt megtarthatja^ csu
pán a bentlevő iratokat és a tárcáit jut
tassa el a Brassói Lapok kiadóhivatalába, 
hol illő jutalomban részesül.

(*) A tiszti becsület.) A Modern 
mozgó mai bemutatója. Es a napsugaras, 
majd féktelen, vad indulatoktól lüktető 
film egy gyönyörű szép történetet 'tár 
elénk, melynek hőse egy rajongó szerel
mes pár, akik minden viharon és szenve

désen által egymásai is lesznek. E film a 
Modern mozgó legjobb műsor darabjai 
közé tartozik. Vasárnap és szombaton egy 
olyan nagyszabású kalandor filmet mutat 
be a Modern mozgó, amelyhez hasonló 
ebben a szezonban még nem volt. A tiszti 
becsülethez a legszebb keleti zene lett 
összeállítva. Jön »A velencei oroszlán« 
főszerepben Digelmann.

SZÍNHÁZ
Zöldhelyi Anna Brassóban. A tavalyi 

színházi szezón kiváló primadonnája, Zöld 
helyi Anna, akiért tudvalevőleg több er
délyi város versengett, kedden este kezd
te meg brassói vendégjátékainak sorok 
zatát a Pompadour cimü operette címsze
repében. Hogy mennyire értékesnek tartja 
a brassói közönség is Zöldhelyi Anna első 
rendű primadonnái kvalitásait bizo
nyítja a zsúfolt nézőtér magyar, szász és 
román közönséggel, s az egész estén át sza 
kadatlanul tartott ováció, melyben a há
lás közönség a kiváló művésznőt része
sítette. Zöldhelyi Anna Pompadour már
kinője a művésznő jobb alakításainak 
egyike; a legjobb alkalom is kitűnő kvali
tásainak, ének, tánc és játékbeli művésze
tének ízléses, eleganciájának és egyéni bá
jának az érVl^nyeSitésére. A közönség) 
méltán ünnepelte a művésznőt. A társulat 
főbb erői, Somogyi Rózsi, Bodor Jenő, 
Dési Jenő, Kassai Károly, Zilahi, aki pa
zar komikumával zajos hatást keltett, a 
legnagyobb szeretettel és odaadással mél
tányolták multévi pályatársuknak, Zöld
helyi Annának vendégfellépését. Az egész 
előadás Csányi Mátyás karnagy jeles köz 
remüködése és Jakabffy gondos rendezése 
mellett ünnepi est benyomását keltette.

HETI MŰSOR i
Csütörtök este 8 órakor (Redoutban) 

Fekete Mihály felléptével Cyrano de Ber- 
gerac.

Pénteken este 8 órakor (Redoutban) 
Zöldhelyi Annus felléptével Marinka tán
cosnő.

MŰVÉSZET
Román festők kiállítása. Mo

dern román festők müveinek gyűjteménye 
látható most a Klingsor helyiségében. 
Markáns művészi egyéniséggel ugyan nem 
találkozunk e festők között, de legtöbbje 
biztos mesterségbeli dudással és fejlett 
festői ízléssel dolgozik. A kiállítás leg
jobb darabjai közül való Iser tatár nőket 
ábrázoló vászna, az egyetlen kép, mely 
mint kompozíció is leköti a szemlélő fi
gyelmét. Tonitza a fehérnek virtuóz ke
zelője (nő gyermekkel), gyermekarcképe 
könnyed ecsetvonásával igen finoman hat. 
Hortense Matescu egy puhán festett vi
rág csendéletet és egy tónusban figyelmet 
keltő önarcképet állított ki. Petrascu alma 
és hagyma csendéletei egy Ízléses eklek
tikus munkái. Francia befolyást mutatnak 
Sirató és Dimitrescu képei is. Az utóbbi
nak egy erős rajza becses munka, tájképe 
Gauguin színlátásával mutat rokonságot. 
Nehoiu kísérteties fái érdekesek. H. H.

Rudnay képeket vásárolt az 
olasz kormány. Budapestről távirar 
tozzák: A velencei mütárlat valamennyi 
külföldi résztvevői közül az olasz ' kor
mány csak Rudnay Gyula magyar művész 
nek a »Rózsahordó asszony« című képét 
vette meg a római képtár számára. A ve
lencei modern képtár szintén Rudnay 
egyik festményét vásárolta meg. Hainisch 
a mütárlat elnöke és az egész sajtó leg
melegebben méltatják a magyar művészek 
sikerét, akik között Iványi-Grünwald Béla, 
Gsók István, Vaszari János, Rippl-Bónai 
József, Rudnay Gyula, Magyai^Mannhei- 
mer Gusztáv festőket, Valamint Kisfaludi 
Stróbl Zsigmond, Róna József, Kallós 
Ede és Horvai János szobrászokat kitün
tető elsimerésbe részesítették.

Egyidejűleg Bécsből jelentik, hogy a 
Künstlerhaus tavaszi tárlatán is legna
gyobb sikere a magyar képzőművészetnek 
volt

1924. atajus 9.
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TESSÉK 
VÁLOGATNI!

5
regény ára

60 Lei.
Pásztor Árpád:

És végzetét senki sem kerülheti el.
Csermely Gyula:

negyvenegy és tizenkilenc
. Lakatos László:

Egy váiópör története
Forró Pál:

Halkuló vágyak
Éje:

Mesterfogás
Szini Gyula: 

A bűbájos 
Bródy Sándor: 

A nász
Woop:

A kisértettanya 
Hungerford: 

A vörös ház titka
Frankfort Moore:

Az atholi örökség
Gaboriau:

A 113-as percsomó
Haugen:

Black Devil az útonálló
Gaboriau:

Egy nagystílű szélhámos
Leblanc:

Az olailámpás (Arzéné Lupin) 

Foley:

A földalatti város (dupla szám)

Legolcsóbb könyvek! 
Elsőrangú regények! 
Pompás olvasnivalók!

VÁLLASSZON KI

5
regényt 

az itt felsorolt

MÜVEKBŐL
és

60
lei előzetes beküldése mellett 
portómentesen küldi a 

Brassói Lapok 
könyvosztálya 
Brassó, Kapu-ucca 66

Utánvéttel 5 lei portó 
költséget számítunk.
Ha a kiválasztott müvek között dupla szám is 

van, aki« or az 5 regény 68 lel.



1#L Aaüjú& it BRASSÓI LAPOK & oldat 106. szánd.

KÖZGAZDASÁG
A gőzkazánvizsgálat és a 
gyári felügyelet uj rendje

Magántevékenység' lép az állami 
felügyelet helyébe

A Brassói Lapok tudósítójától.
BRASSÓ, május 7. "Az iparügyi mi

nisztérium megszervezése óta a gőzka
zánvizsgálat és a gyári felügyelet oda 
tartozik és mindkét irányú szolgálatot 
az iparfelügyelőségek látták él eddig, 
Megbízatásuk azonban csak ideiglenes 
felt Az e hó 2-án 26.114 szám alatt 
Megjelent miniszteri rendelet pedfg 
Mindezeket a munkálatokat a munka 
gyi minisztcriumra ruházza. .

Ez a rendelet tehát az iparfelügye 
fejektől eddigi hatáskörüknek ezt a 
észét megvonta, viszont a munkaügyi 
[liniszteriumnak még nincsenek olyan 
ülső szervei, amelyek utján ezt az el- 
‘iiörzést és felügyeletet gyakorolhat- 
í, és ilyen szervek megteremtéséről 
3m is lehet szó, mert az tulnagy költ- 
ígeket okozna. A munkaügyi níinisz- 
rium számításai szerint ugyanis a 
yárak évente beruházott vagyonuk ér- 
kének legalább két ezrelékét volnának 
ítélések fizetni a kazánvizsgálat és a 
vári felügyelet költségeinek fedezé
sre.

Ez röviden azt jelenti, hogy ezen 
téren Is beáll a tökéletes fejetlenség, 

lost ugyanis az a helyzet, hogy a gyá- 
iknak felülvizsgálat nélkül nem sza- 
id használniuk a kazánjaikat, az Al
in viszont képtelen a vizsgálatról 
indoskodni. A magánérdekeltségnek 
all tehát megtalálnia a módot arra, 
így saját magát e súlyos helyzet kö- 
Rkezményélből kimentse.

A megoldás a regátban ma is ér- 
Jnyes 1913 május 31-ikl törvény alap
úi működő egyesületek szervezetében 
dúlható meg; ezek az egyesületek a 
ízkazánok, gépek, műszaki berende
lek és villamos szerelvények tulaj- 
onosait egyesítik és törvényes mcgbi- 
itásuk van arra, hogy a gőzkazánvízs- 
álatot ős a gyári felügyeletet ellássák; 
s az egyesület tagjai többé nincsenek 
lávetve semminemű más, állami el- 
enőrzésnek.

A gőzkazánvizsgálaton kívül az 
egyesület működése még a következő 
igakra terjed ki: a kazánokra nemcsak 
< robbanásveszély elhárítása szempont
jából ügyel fel, hanem abból a szem
pontból is, hogy a tényleges igénybevé
telhez szintén azok lehető legnagyobb 
tartósságát biztosítja; az üzem gazdasá
gosságát tüzelőanyagvizsgálattal és a 
Kezelő személyzet kiképzése körül szer
zett tapasztalatokkal növeli; tagjait tá
mogatja a hő- és vizierőgépek minél 
jobb kihasználásában.

Már megírtuk, hogy a Brassóban 
székelő Gyáriparos Szövetség a hozzá
tartozó vármegyékre, és városokra kitér 
jedö hasonló szakosztályt alapított és 
minden érdekeltnek elsőrendű köteles
sége, hogy ehhez aj kezdeményezéshez 
csatlakozva, berendezkedéseinek ellen
őrzését önként erre az intézményre 
bízza.

A brassói iparfelügyelőségnek az 
érdekeltekkel-Való megállapodása foly
tán ez .a szakosztály fel van jogosítva 
arra, hogy tagjainál a gőzkazán Vizsgá
latot rendszeresen megejtse az állami 
intézmények helyett, ez a megállapodás 
azonban csak ideiglenes, ellenben most 
folynak a tárgyalások arra nézve a mun 
kaügyi minisztériummal, hogy ez a 
szakosztály a regáti egyesület teljes ha
táskörét átvehesse. E tárgyalások sikere 
a gyártulajdonosokat nagyon is közel
ről érinti, mert az egyesületi tagdíj 
csak egy töredékét teszi annak az ösz- 
szegnek, amelyet a munkaügyi minisz
térium kíván.

. Ha a tárgyalások kedvező ered
ménnyel végződnek, a gőzkazánvizsgá
ló szervezetnek tagja lehet mindéi, 
olyan üzem is, amely a Gyáriparos 
Egyesületnek nem tagja, de valamivel 
magasabb dijak mellett, mint amennyit 
n vizsgálatért a szövetség tagjai fizet 
pék.

Ha ezt a kezdeményezési sikerül 
valóra váltani, a Gyáriparosok Szövet
sége valóban nagy szolgálatot lett az 
egész gyáripari érdekeltségnek és pél
dáját valószínűen követni fogják a töb
bi erdélyi társegyesületek is.

A MAI PÉNZPIAC
Szerda, május 7.

A vil ágp ia co n jelentéktelen eltoló 
dások voltak sajnos, a magyar koronái
ról szóló tegnapi jó hírünk a távirat té
vedésből származott, a magyar korona ma 
is, a tegnap is és a tegnapelőtti színvonla 
Ián volt, de legalább nem romlott. — A 
belföldi pénzpiacon reggel rég nem ta 
pasztáit hiány volt mindennemű idegen 
valutában s csak igen nehezen alakultak 
ki az árfolyamok; később jelentkezett né
mi kínálat, de jóval magasabban a pari
tásnál, úgy, hogy vételkedv nem volt. Dél
ben a bankok közötti forgalomban a kö
vetkezői keresleti árfolyamok alakulták: 
ki, inkább névlegesen: egy francia frank 
13.00, egy angol font 871, egy olasz líra 
8.90, egy svájci frank 35.45, egy cseh ko 
róna 5.85, egy lejért 430 magyar, 357 osz
trák korona.

Zürich. Devizák, (zárjelben a teg
napitól való eltérések.) Zárlat: egy dollár 
5.61 és fél. egy angol font 24.64 (ffél), 
SZÁZ francia frank 36.50 (f20), száz olasz 
Ura 25 25. száz cseh korona 16 47 és fél 
(—2 és fél), száz dinár 6.90 z—10), száz 
lf 2.90, tízezer magyar korona 0.65, tíz
ezer i ritkák korona 0. 15, sz z pradék- 
márk^ 133 (—egynegyed )

(—' Budapesti értéktőzsde A 
tegnapi tőzsdenapon tóvá b folytatódott 
az árfolyamok lemorzsol ód á 54'/ tíz átlagos 
hanyatlás 10 százaléknak felel meg. — 
záróárfolyamok ezresekben: Magyar hitel 
594, Osztrák hitel 210, SalgA 615, Rima 110, 
Délivasut 73, Allamvasut 656, Kohó 510, 
Atlantika 35, Ganz-Danublus 3350, Kőszén 
3250, Papír 30, Naslcl 2150, Szlavónia 95, 
Földhitelbank 330, Viktória 246, Keres kö
deim! hitel 33, Pesti Magyar Kereskedel
mi Bank 1300, Beocsini 1010, Uríkányl 
1030, Láng 140, Lipték 11.5, Schlick 76, 
Brassói 310 (?), Zabola! 115, Bárót! 6.5, 
Cukoripar 2775,Kiölik! 79,Tömés! szesz 222, 
Hungária Műtrágya 220, Olasz Bank 20.5, 
Angol-Magyar Bank 58.5, Leszámítoló 8b, 
Magyar-Cseh Bank 23, Nova 163, Kron 
bergerfa 16, Közúti 40, Csáky 19, Izzó 
605, Magnezit 2000, Viktória Bútor 7.5, 
Ofa 510, Malomsoki 10, Pesti Hazai 4075, 
Fegyver 1025.

taBMBMMM

(—) A kereskedelmi minisz
ter kolozsvári úti a. Constantines- 
cu lancred tegnap délután megláto
gatta a kereskedelmi és iparkamarát, a 
-hol a kamarai elnök üdvözlő beszédére 
egész expozéval válaszolt, megígérte, 
hogy a tőzsdereformról, a bányatör
vényről és a termelő érok kihasználá
sáról szóló törvényi avaslatokat a ka
marák bevonásával fogják végleg kidol
gozni; ígérte a kormány kiviteli poli
tikájának az ország tényleges termelési 
viszonyaihoz mért átdolgozását; hosz- 
szasan foglalkozott a pénzválság okai
val, és ezek közül legelsőbbnek a kül 
földi iparvállalatok versenyét jelölte ki; 
szerinte a kormány nem hibáztatható a 
deflációs politikáért, mert ennek kö
szönhető a lejérték állandósága, arról 
azonban nem nyilatkozott, hogy mi az 
oka a lejárfolyam szilárdsága mellet! 
a Szakadatlan belső drágulásnak. Meg
ígérte, hogy a kolozsvári árumintavásár 
költségeihez az állam hozzájárul és ki
jelentette azt is, hogy a kolozsvári áru
tőzsde felállítását még az új tőzsdetör
vény életbeléptetése előtt hajlandó en
gedélyezni. Az uj tőzsdetörvényjavasla
tot ez év novemberében készül beter
jeszteni; megígérte közbenjárását a ko
lozsvári vámszabadraktár felállítása 
ügyében, és azt a reményét nyilvání
totta, hogy a pénzügyminiszter azt 
nem fogja ellenezni. Elrendelte az Ön
kényes adókivetések kérdésének tanul
mányozását, megígérte a maximális 
árak revízióját és azt, hogy a kolozsvá
ri záróra kitolása érdekében közbenjár 
az illetékes hatóságoknál.
#WV^AA^AAAAMAAAAAAA^AAAAAAAAA^A

SPORT
Unirea—Coltea 1:0 (0:0)

BRASSÓ' május 7. A. búk» resti Unirea 
szép és fair játókávsű még n Bra#ovte 
meccsén megnyerte IJ közönség szimpátiá
ját. A tegnapi ColitÍ/ J lejátszódni' mór 
közösen ez még fokozottabb! .nói Vkhöi; 
történt. Látszott az Unixet« & uisurrmpi 
erős mérkőzés fáradtságé, de amit nyúj
tott, kielégítő "olt. Kitűnt r kepurek, 
Duica Niculescu, aki a Stoir éllel lőtt 
11-est, melyet banda miatt ítéltek meg. 
bravúros reá vetődéssel védett az első fél

idő 15-ik percében. Elég gyakran szoron
gatva a Coltea katona játékosaitól, több 
kritikus helyzetet tisztázott hidegvérrel. 
Jó volt még Neagsu a bal szélen, akinek 
ideális beadásából lövi, a különben statisz
táló Cigány a második félidő 28-ik per
cében közvetlen-közeiről a győztes gólt, 
melyet Staicu a Coltea kitűnő kapus# 
nem védhetett. Staicu különben védett egy 
tizenegyest, melyet Rumler faultja miatt 
ítéltek meg a Coltea ellen és az Unirea ka
pusa lőtte.

A Coltea sok balszerencsével küzdött 
bár Molnárral, az élükön, aki különösen 
kitűnt. Kozák és Vízvárival mindent elkö
vettek, hogy eredményt érjenek el. Zint, 
bár jó volt, nem tudott eredményt kii- 
csikarni. A Colteából még jó volt Stolz, 
Mosoiu, Rumler és Binder. Zint egy hands 
miatti tizenegyest ellőtt az utolsó percben. 
Az Unireából kitűnt még Kelemen a cen- 
terhalf és Negulescu a center postján. 
Szabó bíró megelégedésre vezette le a mér 
közést.

Coltea ifj.—Olympia ifj.
3:2 (1:1).

Kapkodó játék, több technikával az 
Olympia) ■►észéről, de nagyobb lelkese
déssel a Coltea részéről. A Coltea gól
jait Dinu Badescu (2), ős Puiu az Olym- 
piáét Honigberger (2) lőtték. Bíró Jiau jó 
volt.

A bukarestiek legyőzték a nemzeti 
válogatottat

Bukarest vál.—Nemzeti vál. 2:1 (2:0)
Bukarestből jelentik: Az utolsó triált 

Bukarestben kedden délután tartották 
meg, melyen a bukarestiek 2:0 félidő után 
2 1 arányú győzelmet arattak a nemzeti 
» fogatott' csapat felelt. A nemzetiek gól- 
j t Welzer lőtte hat méterről, állítóla
gos offsidcből. A mérkőzés utolsó 20 per
cét liz emberrel , «tszotta le Bukarest, 
mely csapatnak öt játékosát kellett sérü
lés miatt kicserélni. Bíró: Dr. Vatianu.

(x) Brassó futballderhy«. Csütörtök 
délután dől el a brassói kerület bajnok
sága. Úgy az Olympia, mint a Brlasovia 
minden erejét összpontosítva áll ki a gyep 
re. E mérkőzéstől függ Brassó sporthege- 
moniája is. A mérkőzést Buzna biró fog
ja levezetni öt órai kezdettel.

(x) Olymptel próbavivóverseny Buda
pesten. A Wesselényi vivóklub befejezte 
kardviv óversenyének első körét, a kör 
győztese Rady (Mac), * hét győzelemmel, 
második és harmadik Tersztyánszky(Mac) 
és Werkner (NVC.) öt öt győzelemmel, 
negyedik Schenker (Wesselényi), ötödik 
Tóth (Mac), akik döntőbe kerülnek. Nagy 
meglepetés Werkner kitűnő szereplése.

Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája.

Lázadó SZÍV
A „Brassói Lapok“ eredeti regénye. (28)

Irta: SZEDERKÉNYI ANNA.

Az sápadtan ült sógorasszonya mellett. 
Tágult szemekkel figyelt ö is az emelvényről 
csapkodó szavukra és míg azok komoran 
Roppantak a mellén, az révedt eléje, aki ak
kor volt Füzessy Tamás, amikor kisodródott 
az életbe. Akkor még hitt mindabban a jóban, 
szépben, amit most megtagadott. Akkor még 
tudott hinni: az emberben.

Tele volt rajongó akarással, nagy élet
feladatokkal. ... A hegy tetejére kapaszko
dott akkor is, de nem hogy onnan fekete 
felhőt ásitozzék az alatta állókra, hanem meg
álljon fölöttük mint aranynap — mindent 
felsugároztatni maga körül. Dolgozni 1 Előre 
vinni 1 Mindent megtanulni és odaadni . . . 
Széchényi. .. Eötvös ... Petőfi... Arany... 
Nagy ideáljai voltak . . .

Hová lett? . . .
Hagyta, hogy Marjussza a kezét szo

rongassa, de ö nem birta visszaszorítani. 
Nem fogják megérthetni egymást soha 1 Ez 
az asszony sohasem fogja tudni megérteni 
azt, amit ö most temet el. Ez az asszony soha
sem fogja tudni feltámasztani azt. Meg sem 
fogja próbálni. Neki az nem hiányzik , . .

A felolvasó kis lélegzetnyi szünetet tar
tott. Ez idő alatt nagy messzeségből látta 
a körülötte lévőket. Most már a saját gon
dolatainak volt a rabja és míg a tekintete 
előre futott a sorokon szemlét tartva, mielőtt 
felvonultatná őket, valami szorongó kényel
metlenséget érzett.

Hogy ez a leány odafenn mindezt más
képpen hiszi . . . Mintha csak az ö ellent
mondására felelne, meg akarná győzni, a 
hangja tüzesen csattant:

— Hamisnyom és Balgaész végignyúlt 
a barlang előtt. A nap a fejük fölött elnyu
godott már, utána ezüstszínű párázat lepte 
be az eget. Hamisnyom a megszámlálhatatlan 
csillagot nézte, amint egymásután feltüne
deztek. Nézte a fénnyel teli, csodás végte
lenséget a feje fölött. Halkan szólalt meg:

— Különös az mégis, hogy te Balga
ész annyi és annyi évezred óta mindezzel 
szemben, ami a fejed fölött ragyog, csak a 
kételkedésig bírtál elfutni. A feltevésig és ta
gadásig — a meglévővel szemben. Pedig 
milyen mindegy ez, amit te Balgaész össze- 
gagyögsz a csillagos ég alatt. Te szegény 
porszem és az örök igazság fölötted.

Nem beszélt többet hamisnyom, már 
megbánta, hogy ennyit is mondott. Sokat 
bánt már, amit egyelőre nem bírt jóvátenni. 
Főleg, hogy igy világcsavargója lett Balga
ésszel, ö, aki valamikor legeslegelöl vezetett: 
az Eszmény. De hallgatott Balgaészre, a hiú 
és tetszelgő szavaira és mi lett belőle:

Hamisnyom . . .
Halk hang kúszott a fülébe:
— Az édesanyám beszélte, — mondta 

Balgaész elmerengve, hogy mikor kéteszten- 
dös koromban először láttam a holdat, han
gosan követeltem, hozzák le onnan a magas 
ból és adják ide nekem . . . Vendégségben 
voltunk akkor este, sokáig maradtunk, az 
anyám a karján vitt haza a szép esténben. 
Én akkor láttam először, vagy lehet, hogy 
csak akkor észleltem a csillagot, holdat, az 
égi, szép ezüsttálat.. Sokáig nem akartam el
aludni, egyre sírtam, hogy adják és adják ide, 
tegyék a vánkosom alá éjszakára . . . Végül 
is édeapám megunta a nyafogást és jó egy 
pár nyaklevest adott ezüsttálak helyett. Hiába 
ez már igy szokott történni. A vágyak és 
álmok, a szinezüst égi vödrök helyett kijó
zanító poflevesek . . .

Hamisnyom finoman hallgatott. Balgaész 
tovább kocsizott emlékeinek fehérporos, fel- 
felcsillámló országutján.

— A holdat még soháig kerestem azután 
is. Nagyon sokáig. Most, hogy visszanézek, 
világosan látom, hogy a kezdet és a többi 
mind: a legszebb ,a telivér ifjúság; az ut 
további része, majdnem mind: holdvilágfalás. 
A színtiszta, mindent befogadni képes agy- 
velö megfertőzve agyrémekkel, az egyenlő 
ember, emberebb-ember — az ember a vi
lág koronája I

Agyrémek . . .
. . . Beljebb haladt a felolvasó. Kanya

rodók, ösvények maradtak el mellette. Azokat 
az ösvényeket ö mind bejárta, ismerte. Fia
talon indult el rajtuk és most, amig beszélt 
róla, a hallgatói előtt megjelent a sugárzó 
homloku, előre törtető, fiatalon — Isten.

UJ alakot vezetett most hallgatói elé. 
Ezt az alakját szerette a legjobban, ez közel- 
állott hozzá. A többi csak azért kellett, 
hegy ez egy életre kelhessen.

— A gyalogösvény felől, a szakadék 
széléről léptek nesze hallatszott.

(Folyt köv.)

No. 1796—1924. orf.
Árverési hirdetmény.
Sedria Orfanala a judejului Ciuc köz

hírré teszi, hogy a Balázsi Lajos Vacarestl-i 
volt lakós örökösei tulajdonát képező „Ege
res“ dűlőben, a kósteleki fűrésztelep köze
lében fekvő 61.6 k. hold területen levő 
16.433’5 m8 nettó bükk és 1185’8 m* nettó 
lucfenyő haszonfatömeg Mercurea Cíuc-ban 
a megyei árvaszék hivata os helyiségében 
1924. évi május hó 15-én délután 3 óra
kor nyilvános szóbeli, illetve zárt Írásbeli 
ajánlattál egybekötött árverésen eladatik.

Mindkét fatömegre a kikiáltási ár 
760.000 lej, melyen alul a faiömeg éladatni 
nem fog és a birtokos nem szavatol sem 
a fönt irt erdőterület nagyságáért, sem az 
erdészeti közegek által becsült és megálla
pított fatömeg mennyiségéért és minőségé
ért sem.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 száza
léka, azaz 76000 lej, mely összeg leteendő 
az árverés megkezdése előtt készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírokban,

A zárt ajánlatok, melyeknek tartalmaz- 
niok kell azon nyilatkozatot, hogy ajánlat
tevő ismeri az eladási és szerződési felté
teleket és azokat elfogadja, az árverés meg
kezdése előtt nyújtandók be az árverező bi
zottság elnökénél.

Az erdő fekszik a Felsőtölgyes II. ha
tárrészben Gyimes vasútállomástól 16km-re, 
a kósteleki gözfürésztől ö km-re és a cég 
Iparvasutjára hajlik.

Az eladási és szerződés! teltételek 
megtekinthetők Gsikmegye árvaszékénéí

Az erdőterület faanyagára a 'ágától 
engedélyt a vevő tartozik megszeret:.

SEDRIA ORFANALA A JUD. CIUC. 
Mercurea-Ciuc, la 24 Aprllle 1924.

00^89 Preeedinte, CSISZÉR.



fi. oldat 100. siám BRASSÓI LAPOK 1924. miij us 9,

„ NŐI ES FÉRFI CONFECTIO! SÍ
M TAVASZI NŐI KÁBÍTOKö COSTÜMÖX. EREDETI FRANCIA MODELLEK ■■ 
- - - - 1 FÉRFI ÖLTÖNYÖK ÉS RAGLÍNOK NAGY VáLASZTÉKBAN. OLCSÓ ÉS HUS
H ՏZАBOTT ARАΚ MELLETT СՏАΚӀՏ

■“N.V.&O.Westemean cégnél.—
Brassó kaphatók.

^ MÁRIA KIRÁLYNÖ-UCCA 23. SZ. ^

A NAGYSZEBENI

* SIEBENBŰRGISCH-5 DEUTSCHES TAGEBLATT

A 
NÉMETSÉG

J LEGRÉGIBB,
LEGNAGYOBB ÉS LEG-

2 ELTERJEDTEBB LAPJA DÉL-
KELETEURÓPÁBAN. :: A VALÓDI 

^ NÉMET MUNKA LEGHÍVEBB KÉ- 
0« PÉT ADJA, s ELŐFIZETÉS ÉS 
^ HIRDETÉSEKRE VONATKOZÓLAG 

W* SZÍVESKEDJÉK A SIEBENBÜR- 
^ GISCH-DEUTSCHES TAGE-

BLATT KIADÓHIVATALÁ
HOZ FORDULNI.

!lll!!!!l!lll!!!!!i!ll 
ül

1677—924 tan. szám.

Hirdetmény.
F. é. május 19-én d. e. 10 órakor 

a város gazdasági hivatalában (Ötvös-ucca 5 
11. em. 2. ajtó) Írásbeli ajánlati verseny
tárgyalás fog tartatni az 1924 év folya
mán a városi tanács ügyosztályainál szük
ségelt Író és irodaeszközök szállításának 
biztosítása tárgyában.

A zárt, bélyeggel és 500 lei bánat
pénzzel ellátott ajánlatok a városi gazdasági 
hivatal főnőkének vagy helyettesének a ver
senytárgyalás megkezdése előtt átadandók.

A közelebbi ajánlati és szerződési fel
tételek ugyanott a rendes hivatalos órák 
alatt tekinthetők meg.

Brassó, 1924. április hő 28-án.

A Bacula-mennyezet 
(deszkazsalozás nélkül) hasonló jó minőség
ben sokkal olcsóbb, mint a nádazott mennyezet, 

BACULA-mü 
Ganzért & May Brassó 
80L0MY8, JancsSsor 3. Telefon : 3—66.

Ál emelő raktőr:
Arad: Merte Géza, oki. mént. Str. Eminsscu 

(Deák Ferenc-ucca; 44.
Bukarest: M. Askenasy, Bulv. Besarab 143. 

Telefon: 26/16.
Braila: i. Axelerat <5 Comp. Str. Regula — Colt 

Plevnei. Telefon: 60/1.
Kolozsvár: Szénási I. cal. Mánástur 8. Tele
fon 3/48. — Nagyszeben: Faipar R. T. 
Háromcserefa-ucca. Telefon :68. — Temes
vár: Poigár A. & Társa R.T. III. Bulv. Carol 
46. Telefon : TI. — G i u r g í u: I. Carnabatu. 
F o c ? a n i: Gottfried Leibovici. — M e d- 
g^ a s: Wilhelm Oberth, Piaja Reg. Ferdlnand 7.

___ Állandó raktár
CONTINENTAL, 
TRIUMPH és 
ADLI R Írógépekben. 
Fizetési könyitések.
 HANS CLOOS 

BRASSÓ *-^-- SEGESVÁR 
Fékét«s-ucca to. 2078 Kut-tér 1. •■.

9002 A városi tanács.

| 65 voltos akkumulátor berendezés 
| Tudor-gyártmány, teljesen uj, hasz- 
| nálatlan állapotban olcsón 
| Cím 9016 szám 
I wlCiwlwM» alatt akiadóban.

I MB M ■• SW MM •» LUS ■■ Mi •* BW •» •• ■■
ELADÓK a kővetkező jókarban és 

tzamképes állapotban levő gépek:
Egy drb. 12 HP. locomobil.

Kettő drb. állókazán 28 és 4 m> tüzfelülef. 
Egy darab fekvő kazán 12 m* tüzfelüíet. 
Egy ,Durlach“-féle cserőrlő malom, cser, 

valonea stb.
Három darab fémszivartyu 2 szijhajtásra. 
Egy drb. Frikczions kuplung 80 m/m ten
gelyvastagság, 1200x200 m/m koronggal.

Cím: FRATII SZEBENY, 
Constructiuni de fier — cazangerie 

Bucure^ti, Str. Verzi^ori 54.
8993

Üzletvezető
ügyes kereskedőt keres több er
délyi városba BOURNE & Co. 
BRA^OV, Árvaház-ucca 17. )))))

2B2O £LSÖ Lloyd 1896

Cluj, < alea Regele Ferdlnand 1O.
Tel. interurb 2 8. SüigÖnydm: Juvaere Cluj.

Ékszerárugyártás és nagykereskedés 1
Fogászati arany és forrasztó! Arany , ezüst-, platina- 

beváltás I Kienzle és Schwarzwald! órákban vala
mint Kina-ezüst tárgyakban nagy lerakat I 
Csak vlt»zonteIArusitöl«naR!

Hirdetmény.
A Thai Andrásné-féle házat Hosszu

falu 47 házszám alatt, mely üzlethelyi
ségnek és lakásnak alkalmas, Dr. Papp 
Endre ügyvéd irodájában május 11-én 
délelőtt 11 órakor nyilvános árverésen
eladják. 9020

Bánatpénz 30.000 lei. Bővebbet Dr. 
Papp Endre ügyvédnél, Hosszufalu.

E.O.&L. THEIL

VASUT-UCCA 25 SZ.
U32MMaíiaiMíiaS8^

heiu Mü

Viteazul címre. 8972

linfa. 8998

30. 1. emelet 9013

testi. 9021

Eladó egy 6 HP Máv. gőzcsépiö-garnitura 
kifogástalan állapotban. A kazán 7 légkörös, a szek
rény gyűrűs. Érdeklődni lehet Nika Jánosn 1, Qe-

Korond fürdő klimatikus üdülő és nya
ralóhely. Ózondus fenyves levegője, szénsavas, va
sas forrásai csodás gyógyhatásuak. Szobái és ven
déglője Erdélyben legolcsóbbak. — Felvilágosítást 
nyújt Fürdőigazgatóság, Báile Corund, Jud. Odor-

Üzlet felhagyás végett eladó férfikala 
possághoz való szerszám és készmunka. Kupán 
Dénesnél Brassó, Uj-ucca 7 szám. 8949

Ügyes kifutóleány felvétetik a 
Brassói Lapok kiadóhivatalában.

FORRÁSKEZELÖSÉG

2009

APRÓ HIRDETÉSEK. 1
Egy szó ára: 2'— lei. — Vastagabb betűvel 4’— lei. — Legkisebb apróhirdetés ára 20 
Csak válaszbélyeggel felszerelt kérdezősködésekre válaszolunk. Apróhirdetéseket a fenti eredeti árakmel- 
lett bizományosunknál is feladhat minden helyiségben, aki aztán pontosan továbbítja

El «dó Gyergyólölgyesen, közpon
ton egy családi ház, amely ál!4szoba,konyha,kama
ra 3 pince és 2 üzlethelyiségből es hozzávaló gazda
sági épületekből. Konyha és gyümölcsös kert. 
Csakis komoly vevőkkel tárgyalok. Ügynökök ki
zárva. Felvilágosítással szolgál Schwartz Márton, 
Toplifa-Romána (Maroshéviz). 8979

Megvételre Keresek egy magy. gaz
dasági 6—8 HP. locomobilt, amelynek vezérmüvei 
hiánytalanok, kazán régiségét nem veszem figye
lembe. Levelek ármegjelöléssel Szabó Károly, 
Ciceu (jud. Ciuc). 8978

Fogászati rendelő vidéki városban, jól beveze
tett, eladó vagy bérbeadó. „Külföldre utazom* je- 
IIgén kiadóhivatal továbbit. ________________8975

1 gőzgarnitura 8-as Hoffher Schrantz, 1 1 ugyan
az 6-os Máv. és Hoffher Schrantz, mind használt, 
de jókarban, 1 gőzgarnitura Máv. 4-es vadonatúj, 
1 - 1 használt, jókarban 6, 5 és 4-es gő kazán, 1 
használt 6—8-as elevátor eladó Bartha Árpád, Sft. 
Gheorghe (Sepsiszentgyörgy). 8974

Keresek egy Hentes segédet, 
elsőrangút, aki a finom hentesszakma minden ágá
ban jártas. Megvételre keresek egy hentesüzem 
felszerelést, egy 3-4 lóerős benzinmotort és egy 
3b0 kilóig mérő decimált Ajánlatok kéretnek Gya- 
lay Gyula földbirtokos, Diciosánmartin, str. Mihaiu

Eladó uj hálószoba berend ‘zés, haboskőrta 
festett B ősz Károly asztalosmester, Vasut-u. 21 
Ugyanott egy tanuló felvétetik. 8951

Dr. Spiridon Boita ügyvéd a Principele Cárt 
volt Kolostor-ucca 5. sz. a. ügyvédi irodáját ít 
helyezte Lensor 30 sz. alá._________________ 9011

Eladó a Str. Costel IS. számú 
ház. Értekezni ugyanott. 90ij

Kertesek Jumper kötőgépem megindító- 
sához 15.000 lei befektetéssel egy társat Ajánlató- 
kát „Biztos üzlet* jeligére a kiadóba kér.

Eladó egy 24 HP. Torino-Fiat luxusautó, 
üzemképes jó gummikkal 100.000 lei. Berger Antii 
Tárgu-Mureg Str. Dorobanjilor 1. _________ 9011

Keresek egy olyan józan életű soffőrt, ki tanult 
géplakatos vagy kovács Kinek éves bizonyítványai 
vannak. Egy kerekest, ki asztalosmukát is ért. Ki
zárólag csak szakemberek megkeresésére reflektá- 
lók. Cím : Fábián József Odorheiu___________9008

Eladó 10 lóerős benzinmotor 1070 mm. csép
lőszekrénnyel Clayton Schutthleworth gyártmány, 
Cím : Nika József Komolau, Háromszék megye, 
____________________________________________ 9017

Egy jókarban levő Jégszekrény eladó. 
Szt János ucca 22___________________________9018

Házhelyek eladók. ÉrdeklődniVasut-ucca

Eladó egy uj modern háló berendezés. Bor- 
báth Ferenc müasztalos Baraolt (Trei scaune.) 
_____________________________________________ 8946

Kerestetik egy finom főzéshez értő sza
kácsnő úri házhoz falura. Németül is beszé
lők előnyben részesülnek. Ajánlatok „Jó sza
kácsnő" jeligére e lap kiadóhivatalába kül
dendők._____________________________________ 8901

Gróf Mikes Ármin gazdasagában három darab 
elsőrendű shimethall tenyészbika eladó. 
Bővebb felvilágosítással szolgál jószágigazgatóság 
Zabol aferestrau______________________________ 8126

Eladó mezőgazdasági szeszgyár sza- 
badkéz'ől, üzemképes állapotban Kézdivásárhe- 
lyen. Értekezni Agrár fiók, Tg-Sácuesc 8906

Olcsó épületfa. Sodronypályánk lebon
tása alkalmával kikerült cca 9 waggon fűrészelt 
fenyő épületfa Jutányos áron eladó. Ezen 
épületfa állványok, barakkok és hasonló épületek 
építkezésére kiválóan alkalmas. A fa megtekint
hető Ernst és Roth cég fűrésztelepén Páva 
u. p. Zabola vasútállomás Covasna. Ugyanott egy 
használt üzemképes 18 collos Topham rendszerű 
gallér is eladó. 8»6Ü

Eladó egy drb. tenyészigazolványos, 3 éves bi
valybika, nyolcvan drb. fiatal juh és bárányok 
Szentkatolnan (Háromszék m ) Györbiró Ignácznál. 
____________________________________________ 8903

Keresek egy ügyes francia varrónőt, ki önállóan 
szab. Metzné Déva, Str Regina Maria 4. 9008

Feleségül veszek százezer lei pénzhozománnyal 
bármilyen nőt. Névirásos komoly leveleket „Har
mincötéves vagyonos kezdőkereskedő* jeligén a 
kiadóhivatalba kérek.________________________ 9001

Keresek haszonbérbe l()u—15u hold földet 
lakóházzal és gazdasági berendezéssel, istállóval, 
disznóóllal állomás közelében. Cím : D. Popa Pl-

Szappanfözőmestert keres azonnali belépésre gőz
üzemű vidéki szappangyár. Ajánlatokat „Szappan- 
gyár* jeligére kiadóba __________________ 9004

Dlvatkalapszalon vállal mindennemű 
kalapalakitásokat, selyem és szalmakalap átvar- 
rást 70 leiért. Bécsi model szalmakalap kapható 
olcsó árban. Pontos kiszolgálás. Knautz Amália, 
Kereszt-ucca 13. szám.______________________ 9005

Használt, jókarban levő ebédlő-bútor eladó, 
Kut-ucca 34, 11. emelet._________________________

Nagyobb mennyiségű bor jutá
nyos áron vásárolható az Erdélyi nyilvános raktár 
r.-t.-nál Brassó, Vasut-ucca 45. 9003

RÉPÁTI ÉGVÉNYES GYÓGYÁSVÁNYVIZ.

1 Azonnali belépésre kerestetik

§ fiatal, vizsgázott, hadmentes___________
| teher és személyautóhoz, ki a szereléshez is íj
■ ért. Ajánlatok R^ghlnul-Saecec, | 
• postafiók 25." J.WtlendÖK. |

soffőr í

35 esztendő óta forgalom
ban, a kül- és belföld leg
híresebb orvosai által 
ajánlva gyomor, vese, 

hólyag-bántalmak-
nál, válamint 
koszvény- és 

reumatiz-
musnál. ■

II!!!!!!!

Lelkiismeretes, tiszta keze
lés, minden mesterséges 
befolyástól mentes, ter
mészetes termék. Bor

ral vegyítve kelle
mes ízű. Kapható 

minden Jobb ven
déglőben. fűszer 

' és ásványvíz
üzletben.

Aki az egészségre annyira ártalmas 
dohányzásról egészen le akar szokni, 

vagy azt a minimumra korlátozni, 
használja a biztos hatású

"ANTIFUMAL"
SZÁIVIZET.

Már egyszeri használat elegendő, hogy undort erezzen, 
mihelyt akár cigarettára, akár szivarra vagy pipára rá
gyújt. Ize kellemes I Használati utadtást minden üveg
hez mellékelek. Egy flveg ára 75 lel, bérmentes szál

lítással és utánvéttel. Kizárólag kapható :
FISCHER JÁNOS gyógyszertárában Lúgos II k. (Bánát)

Nem, Nem, Sohase

A román Állampolg&r.&g g J^^,^
megszerzésére és elvesztő- < J“ Y!s/1'!*®r'JÍ' ---- 2---------------—— ------ ------------delheto o lel portó- 
sére vonatkozó TÖRVÉNY^ "I b.küldése mel- 

- lett a BRASSÓI
hiteles magyar fordításban megjelent. LAPOK“ könyvosz- 

üiyátói.

«ww felejtsük el, hogy a - - -

LEGDIVATOSABB, LEGSZEBB é. LEGOLCSÓBB mn KALAP
- - - bevásárlási forrás - - -

Fej^r Jakabné
kMlrtps^eslonja Brassó, Kapu-ucca 23. szám.

VÉGRE
KAPHATÓ A JÓ MINŐSÉGŰ

Dreher-Haggeumacher
KÉRJÜK MINDENÜTT! SOI*! KÉRJÜK MINDENÜTT!

Fehér sózott szalonna
fUrŐtztelepek részére. — Vidéki rendelések postacsomagban gyorsan és pon
tosan szállíttatnak. Hentesáru bevásárlásnál forduljon bizalommal 

Bedners ét Höhr szalámigyárhoz 
Brassó, Hirtcher»ucca 5 sz., ahol nagy választékban kap 1-ső rendű felvágot
tat, sonkát, tustölthust, füstölt es paprikás szalonnát, vajat, halkonzervet, sajtot stb. •

Iparvállalatoknak és viszonteladóknak árkedvezmény I 
Figyelmes kiszolgálás ! Szolid árak

I) l k < i fr r g r se l en brassói an


